

EX3

$$W \subseteq \mathbb{R}^3, W = \left\{ x \in \mathbb{R}^3 \mid x_1 + x_3 - 3x_4 = x_1 + x_2 - x_3 = 0 \right\}$$

<·> PRODOTTO SCALARE STANDARD.

BASE O.N. DI W?

STEP 1: BASE DI W

$$\begin{cases} x_1 + x_2 - 3x_4 = 0 \\ x_1 + x_2 - x_3 = 0 \end{cases} \rightsquigarrow \begin{cases} x_3 = x_1 + x_2 \\ x_4 = \frac{1}{3}(x_1 + x_2) = \frac{1}{3}(2x_1 + x_2) \end{cases}$$

$$\rightarrow W = \left\{ x \in \mathbb{R}^3 \mid x = (x_1, x_2, x_1 + x_2, \frac{2}{3}x_1 + \frac{1}{3}x_2) \right\}$$

$$\rightarrow \text{BASE DI } W = \left( (1, 0, 1, \frac{2}{3}), (0, 1, 1, \frac{1}{3}) \right)$$

STEP 2: RICAVIAMO BASE O.N. (GRAM-SCHMIDT)

$$v_1 = (1, 0, 1, \frac{2}{3}), v_2 = (0, 1, 1, \frac{1}{3})$$

→ COSTRUIAMO UNA BASE O.N. DI W ( $\mu_1, \mu_2$ )

$$\mu_1 = \frac{v_1}{\|v_1\|}$$

$$\|v_1\| = \sqrt{1^2 + 0^2 + 1^2 + (\frac{2}{3})^2} = \sqrt{2 + \frac{4}{9}} = \sqrt{\frac{22}{9}} = \frac{\sqrt{22}}{3}$$

$$\rightarrow \mu_1 = \frac{3}{\sqrt{22}} v_1 = \left( \frac{3}{\sqrt{22}}, 0, \frac{3}{\sqrt{22}}, \frac{2}{\sqrt{22}} \right)$$

$$v'_2 = v_2 - \underbrace{\langle v_2, \mu_1 \rangle \mu_1}_{\text{PROIEZIONE ORTOGONALE DI } v_2 \text{ SU } \mu_1}$$

$$\rightarrow \langle v_2, \mu_1 \rangle = 0 \rightarrow \text{ORTOGONALE}$$

$$\rightarrow \mu_2 = \frac{v_2}{\|v_2\|}$$

$$\rightarrow \langle v_2, \mu_1 \rangle = 0 \cdot \frac{3}{\sqrt{22}} + 1 \cdot 0 + 1 \cdot \frac{3}{\sqrt{22}} + \frac{1}{3} \cdot \frac{2}{\sqrt{22}}$$

$$= \frac{3}{\sqrt{22}} + \frac{2}{3\sqrt{22}} = \frac{3^2 + 2}{3\sqrt{22}} = \frac{11}{3\sqrt{22}}$$

$$\rightarrow v'_2 = (0, 1, 1, \frac{1}{3}) - \frac{11}{3\sqrt{22}} \left( \frac{3}{\sqrt{22}}, 0, \frac{3}{\sqrt{22}}, \frac{2}{\sqrt{22}} \right)$$

$$= (0, 1, 1, \frac{1}{3}) - \left( \frac{11}{22}, 0, \frac{11}{22}, \frac{2}{3} \cdot \frac{11}{22} \right) =$$

$$= (0, 1, 1, \frac{1}{3}) - \left( \frac{1}{2}, 0, \frac{1}{2}, \frac{1}{3} \right) = \left( -\frac{1}{2}, 1, \frac{1}{2}, 0 \right)$$

$$\rightarrow \|v'_2\| = \sqrt{\left(-\frac{1}{2}\right)^2 + 1^2 + \left(\frac{1}{2}\right)^2 + 0^2} = \sqrt{\frac{1}{4} + 1 + \frac{1}{4}} = \sqrt{\frac{3}{2}}$$

$$\rightarrow \mu_2 = \frac{v'_2}{\|v'_2\|} = \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{3}} \left( -\frac{1}{2}, 1, \frac{1}{2}, 0 \right) = \left( -\frac{1}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{1}{\sqrt{6}}, 0 \right)$$

• COMPLETO A UNA BASE O.N. DI  $\mathbb{R}^4$ ?

STEP 1: COMPLETO A UNA BASE DI  $\mathbb{R}^4$ .

$$\mu_1 = \left( \frac{3}{\sqrt{22}}, 0, \frac{3}{\sqrt{22}}, \frac{2}{\sqrt{22}} \right), \mu_2 = \left( -\frac{1}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{1}{\sqrt{6}}, 0 \right)$$

→  $\mu_1, \mu_2, e_3 = (0, 0, 1, 0), e_4 = (0, 0, 0, 1)$  BASE DI  $\mathbb{R}^4$

(INFATTI LA MATRICE  $\begin{pmatrix} \frac{3}{\sqrt{22}} & 0 & \frac{3}{\sqrt{22}} & \frac{2}{\sqrt{22}} \\ -\frac{1}{\sqrt{6}} & \frac{2}{\sqrt{6}} & \frac{1}{\sqrt{6}} & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$  HA DETERMINANTE  $\neq 0$  → HA OGNE L.I. ✓  
 ✓ SCELTI  $e_3, e_4$  PER FAR APPARIRE + ZERI POSSIBILI.

STEP 2: ORTONORMALIZZIAMO

$$\{\mu_1\} \text{ O.N. } \checkmark \quad \{\mu_1, \mu_2\} \text{ O.N. } \checkmark$$

$$\{\mu_1, \mu_2, e_3\} \text{ O.N. ?}$$

$$\langle \mu_2, e_3 \rangle = \frac{2}{\sqrt{6}} \neq 0 \rightarrow \text{NO. DEBBIAMO ORTONORMALIZZARE}$$

$$\rightarrow e'_3 = e_3 - \left( \underbrace{\langle e_3, \mu_1 \rangle \mu_1 + \langle e_3, \mu_2 \rangle \mu_2}_{\text{PROJ. ORTOGONALE SU } \langle \mu_1, \mu_2 \rangle} \right)$$

$$\Rightarrow \langle e'_3, \mu_1 \rangle = \langle e'_3, \mu_2 \rangle = 0$$

$$\Rightarrow \mu_3 = \frac{e'_3}{\|e'_3\|}$$

$$\langle e_3, \mu_1 \rangle = 0, \langle e_3, \mu_2 \rangle = \frac{2}{\sqrt{6}}$$

$$\rightarrow e'_3 = (0, 1, 0, 0) - \frac{2}{\sqrt{6}} \left( -\frac{1}{\sqrt{6}}, \frac{2}{\sqrt{6}}, \frac{1}{\sqrt{6}}, 0 \right)$$

$$= \left( \frac{2}{6}, 1 - \frac{4}{6}, -\frac{2}{6}, 0 \right) = \frac{1}{3} (1, 1, -1, 0)$$

$$\rightarrow \|e'_3\| = \frac{1}{3} \sqrt{1^2 + 1^2 + (-1)^2 + 0^2} = \frac{\sqrt{3}}{3} = \frac{1}{\sqrt{3}}$$

$$\rightarrow \mu_3 = \frac{e'_3}{\|e'_3\|} = \frac{\sqrt{3}}{3} (1, 1, -1, 0) = \left( \frac{1}{\sqrt{3}}, \frac{1}{\sqrt{3}}, -\frac{1}{\sqrt{3}}, 0 \right)$$

$$\{\mu_1, \mu_2, \mu_3, e_4\} \text{ O.N. ?}$$

$$\langle e_4, \mu_1 \rangle = \frac{2}{\sqrt{22}} \neq 0 \rightarrow \text{DA ORTONORMALIZZARE.}$$

$$e'_4 = e_4 - \underbrace{\langle e_4, \mu_1 \rangle \mu_1}_{= \frac{2}{\sqrt{22}}} - \underbrace{\langle e_4, \mu_2 \rangle \mu_2}_{= 0} - \underbrace{\langle e_4, \mu_3 \rangle \mu_3}_{= 0}$$

$$= (0, 0, 0, 1) - \frac{2}{\sqrt{22}} \left( \frac{3}{\sqrt{22}}, 0, \frac{3}{\sqrt{22}}, \frac{2}{\sqrt{22}} \right) = \left( \frac{-6}{22}, 0, \frac{-6}{22}, 1 - \frac{4}{22} \right)$$

$$= \left( -\frac{3}{11}, 0, -\frac{3}{11}, \frac{9}{11} \right) = \frac{3}{11} (-1, 0, -1, 3)$$

$$\rightarrow \|e'_4\| = \frac{3}{11} \sqrt{(-1)^2 + 0^2 + (-1)^2 + 3^2} = \frac{3}{11} \sqrt{11} = \frac{3}{\sqrt{11}}$$

$$\Rightarrow \mu_4 = \frac{e'_4}{\|e'_4\|} = \frac{\sqrt{11}}{3} \cdot \frac{3}{11} (-1, 0, -1, 3) = \frac{1}{\sqrt{11}} (-1, 0, -1, 3)$$

→  $(\mu_1, \mu_2, \mu_3, \mu_4)$  BASE O.N. DI  $\mathbb{R}^4$  ✓✓.

④  $x_0 = (1 + \sqrt{2})e_1 + e_3 = (1 + \sqrt{2}, 0, 1), y_0 = -e_1 + e_2 = (-1, 1, 0) \in \mathbb{R}^3$

$$\langle x_0, y_0 \rangle = x_1 y_1 + x_2 y_2 + x_3 y_3 = (1 + \sqrt{2})(-1) + 0 \cdot 1 + 1 \cdot 0 = -1 - \sqrt{2}$$

$$\|x_0\| = \sqrt{(1 + \sqrt{2})^2 + 0^2 + 1^2} = \sqrt{2 + 2\sqrt{2} + 1 + 1} = \sqrt{4 + 2\sqrt{2}}$$

$$\|y_0\| = \sqrt{(-1)^2 + 1^2 + 0^2} = \sqrt{2}$$

$$\cos(x_0, y_0) = \frac{\langle x_0, y_0 \rangle}{\|x_0\| \cdot \|y_0\|} = \frac{-1 - \sqrt{2}}{\sqrt{4 + 2\sqrt{2}} \cdot \sqrt{2}} = \frac{-1 - \sqrt{2}}{2\sqrt{2 + \sqrt{2}}}$$

$$\rightarrow \cos(x_0, y_0) = \frac{1}{2} = \frac{1}{2} \rightarrow \text{ANGOLO}(x_0, y_0) = \frac{\pi}{3} \checkmark \checkmark$$

⑤ IPRODOTTO SCALARE SU  $\mathbb{R}^2$  t.c.:

$$\begin{cases} \langle (1, -1), (2, 3) \rangle = 5 \\ \langle (4, -4), (-4, -6) \rangle = -1 \end{cases}$$

→ VERIFICARE ESISTA. AGLERA:

$$-1 = \langle (4, -4), (-4, -6) \rangle = 4 \cdot (-2) \cdot \langle (1, -1), (2, 3) \rangle =$$

$$= 4 \cdot (-2) \cdot 5 = -40. \quad \text{CHIARAMENTE ASSURDO } \times$$